

ΤΥΠΟΙ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

..... Η ΡΟΖΟΥ
.....



‘Ο Δηληγιάννης
(Τού Θ. ‘Αντίου)



‘Ο Τρικούλης
(Τού Θ. ‘Αντίου)

‘Ο νεοτιμωτερος γυναικείος τύπος της περασμένης γενεάς. ‘Η ‘Αθηναία πού άγάζησε ένας Πρόεδρος της Γαλλίας. ‘Η Ροζού στις κορδονοβιανόμασες. Τα έπειστικά της στη Βουλή. Το κρινόμενον τού θεωρείου των κυριών. Τα παρτασουλικά των πολιτικών άνδρών. ‘Ο θουκασμος της γιά τó Θεού. Δηληγιάννη. ‘Ο Κορδονάργης και ή θουκαστρια του. ‘Η πρώτη Έλληνίδα σουφραζέτα. ‘Η καθέναια της, ó θάνατός της και ή συγκίνησις τού Θεόδωρου Δηληγιάννη, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Δηληγιάννοιο κόμισσας, δηλ. πού 40 έτών, ένας περιεργός γυναικείος τύπος ξεγυρομάτης ταχτικά στο θεωρείο των κυριών, στη Βουλή, κινδυνώνοντας με τα έπειστικά των βουλευτών και άνωταίη. ‘Ηταν ή περιφημη Ροζού, στην όποια άφείροσε πολλές φορές σπαρταριστούς στίχους ó «Ροζού» τού Σουφί, και την όποια άποθανάτισε τó κοντινά τού Θεού ‘Αντίου στο σατιρικό «‘Αστι» και στον «‘Ασοδαίος».

‘Η Ροζού ήταν ‘Αθηναία με μάλιστα από διακεκριμένη οικογένεια. Στά νεύτα της έπύξε λαγάς σικαπάης, πάντοτε άνω... λούε. Την έποχη αυτή την άγίασε ó έν Ηπειρώτι Γάλλος Πρόεδρος Ροζού, την παντρεύτηκε και την έταξείδευε σε διάφορα μέρη της Εφρώης.

Στό Πεκίνο ό άντρας της πέθανε, και ή Ροζού, γριά, έγνώρισε στό 1880 στις ‘Αθήνας, γριά πριά, έγκατεστάθη και ζούσε με τη συντάξη της άρεκτα καλά.

Την έποχη όμο έξηνει δέν ήταν δυνατόν να περάση άνωταίηρη στο στην προτείνουσα τó γυναικείο αυτό κινδυνόνο της φιλόματης και ιδιόφρονης γριάς, πού βούφανε και έβγαυε στους δρόμους με χροματιστά φουστάνια, φτερά κ.λ.κ. Γρήγορα λοιπόν έγινε τίποσ. Και όάν να ήθελε να διαδοση γρηγορώτερα τη ή ήμη της, ή Ροζού άνακατέτευε στην πολιτική, με θούρο, πειρία και φαντασιό όπύ τού «Κορδονάργη» Θεόδωρου Δηληγιάννη!

‘Όταν έγίνοντο κορδονάρες διαδηλώσεις, ή Ροζού έπαινε επί κεφαλής των, παραπλεύρως τού πελάφιου ‘Αλβανού σηματοφόρου, τού Τσελετσιστή, πάλαιου την άπρέλια της και όνομηνη τó γυναικό όπύο :

Τό κορδόνι, τό κορδόνι,
Την έλλα την ξεροζώνει!...
Κά συνείξη ‘Ελληνογαλλιστί:
— ‘Αλλόν, μεξ άνφράν!... Κορδονο-
ρούμπαρος!...

‘Η Ροζού δέν ήλιε από καμιά συνεδρίαση της Βουλής, από καμιά όλονηγία της. Στό θεωρείο των κυριών ήξε δια τó καθήμα, τó όποιο καμιά κυρία δέν τοίμασε να της τó διαμαρτυρήση. Κανείς ποτέ άκούσής των συνεδριάσεων δέν παρηκολούθησε τί άνωταίη των ηηόσων—άόμα και τις κοιλιαργίες— με όση προσοχή ή Ροζού. Σε στιγμές ένδοσιασμού, πελατών άνεφνα από τó καθήμα της γιά να έπιδοκίμαση ή άποδοκίμαση τó ρήτορα.

‘Ηταν περιφημη γιά να βγάξη παρτασούλια. Στά 1885, πού ó Χαρίλ. Τρικούλης έπέβαλε τó μονοπώλιο τού παρταρισμένου καπνού, ή Ροζού έφώνασε στις χρετικές διαδηλώσεις εναντίον τού Προδηπογοίου.

— Κάτω ό Μονοπωλιός!... Κάτω ό Παρτασούλιος!...
‘Αντιπαθόνε και τó Γέρονο Θεούδη, των όποιον όνομασε α κ α ρ ι ν υ ή, γιάτί φορούσε πάντα σακαδιά. Τον οικονομολόγο της έποχής ‘Ανάγνωστο Σιμόπουλο τόν έχαρταίησε Β ε λ ε ε β ή η, γιά τó σατανικό του φορολογικά έφενημάτα, και πού πάντων γιάτί ήξε έπιβάλει φόρους στους οαύλους. ‘Η Ροζού ήταν και κινώφιλος. Δέν της άρεσαν καθόλου ή άνοφρίσεις τού Στεφάνου Δραγομή, των όποιον έλεγε Φ α ο ρ ή ι α και Πα τ α τ ο ρ α κ α!

‘Η Ροζού έρωσε άληθινή λατρεία στο Θεόδωρο Δηληγιάννη. Λέγε ότι ό «Γέρος τού Μοριά» ήταν ό τελειώσις της έρωσ χωρίς, φεί, άνταλόδος. ‘Όταν ό πολιτευτής Γούτνεος μίλωνε από τού βήματος, ή πολιτικομανης γριά κροχότανε από τó χέλι του. ‘Επειτα από κάθε οηρωική ουνεία του, αυτή πρώτη έδνε τó σύνθημα των χειροχορηγιών, αεπαίνοντας με τις σπρηγμάδες φωνές της τις ένδοσιασθείς έτεπερμίσε των άλλων Δηληγιαννικών.

— Μπαλόσ άνδρον της Βουλής! Ζήτω ό ‘Εθνάρης!... έοζούσε.

‘Επειτα, κατέβαινε στους διαδρόμους, άνακατέτανε με τούς βουλευτές και έληγανε να βρη τó Θεόδωρο Δηληγιάννη, να τού σφίξει τó χέρι :

— Με φειλοτισιόν κορνιούλι, μεσσί λέ Πρ ε ζ ή ν τάν!...

— Άηλ. : — «Τά έγκάρδια συγχαρητήριά μου, κύριε Πρόεδρε»

— Μερσί, Μαντάι! άπαντούσε ό Δηληγιάννης, ό όποιος τρέλλωνότανε γιά τó όραμα της Γαλλίας. Γιατί ή γριά τού Προξένου κολούσε θαυμάσια την ξένη αυτή γλώσσα. ‘Ο Δηληγιάννης ήταν όλος Γαλλοειής εγγύενα στη θαυμάσιό του, και πολλές φορές την έλαυνε στο αυτί του και την έπληγανε σπύτι της, με καλωσύνη και... άθωότητα.

‘Ηταν όμοσ αρκετά μορφωμένη γυναίκα ή Ροζού. Φοβερά μωθιστογραφός και φίλη της Γαλλίας ‘Ιστορίας, ήξερε πολλά λόγια και θύοτανε άπειρα πρόσωπα και χρονολογίες. Κοιτή γυναίκα δέν ήταν. Μάλλον θεωροζέμαλη...

‘Από τις ήρωίδες της Γαλλίας, ‘Ελευαστάσος έξηνει πού έθαύμαζε περισσότερο ήταν ή Καρλόττα Κορδαί, πού έζούσεσε τó Μαρά μέσα στο μπάνιο του... ‘Όταν ή Ροζού έγνώρισε στην ‘Ελλάδα, φροφύσε κοστούμια της έποχής Λουδοβίκου Φίλιππου και στο κεφάλι έφερε καπέλο όμοιο με της ήρωίδος της Γαλλίας, ‘Ελευαστάσους.

‘Όσο γροχούσε ή Ροζού, τόσο πού άσχημη γινότανε. ‘Ηταν μάλιστα κοντή, με μεγάλο κεφάλι, και πόδια ίσογιά, όάν καλάμια. ‘Ηγίαννε πάντοτε άντίθετα με τή μόδα. Ένώ ή άλλες κνίφες φορούσαν μακριά, ός στους άσπαράλιους φροφύματα, έξηνει έβγαυε στους δρόμους με φουστα κοντή, όάν τή σημερινή, πού έσκανώλασε τόν κ. Παγγαίο.

‘Ο κ. Θεόδ. Βελλιανής—στον όποιον άφείλομε τις πληροφορίες αυτές—την γαρταίησε ός έξής :

...‘Όπως ή κυρία Ροζού, δοναται τις να ήλη διει δηξέξεν ή πρώτη σουφραζέτα, ότε οαδαμό έγίνετο άόμα λόγος περί των δικαιωμάτων της γυναικός. ‘Η ζωηρώτης των πολιτικών της ένδηλώσεων παρείχε την έντύπωσις, ότι αληή ηού εκ των κύλων των γυναικών εκ των όποιον προήλθεν ή διάσημος Τριαν ή Γαλλικής ‘Ελευαστάσους. Έν τούτοις, εκτός της πολιτικής ήτο φιλοφρονηστική και έπεραστικό γνήη. Διαλλακτική και εύνοη, διεκρίνονε διά τó πνεύμα και την χάριν της κατά τούς χρόνους της νεότητός της, και εις τó γήρας της δέ δίσωζε πολύ εκ τού πάλαι πνεύματός της.

‘Όσο περνούσαν τά χρόνια, ή Ροζού γινότανε μιμητοπόρη, όι ρεαλισμοί δέν την άφιναν να βρη έξω και να πάη στη Βουλή. Έμενε κλεισμένη στην καμιά της, όπου ήπληξε ένα μεγάλο κώδου τού λατρεύοντ της Θεόδωρου Δηληγιάννη, σε πολιτική κορνίζα, κορδονοστατή. Κι ένα πρύι, την εφίηχαν νεκρή, με τ’ άλωπη της μάτια άνοχητά, κροφωμένα, θύλεγε κανείς, στην είκόνα τού Κορδονάργη.

‘Ο Δηληγιάννης κολύθησε γιά τó θάνατό της. Κι έπειδή την ήμερα έξηνει ήταν άρωστος στην Κηφισιά και δέν υποφύρε να τορκαλοέψηθη την κνεία της άρωσιμένης φίλης του. Έστειλε ένα στεφάνι από τά όρωτερωτα ρόδα τού χύτου του.

ΠΙΚ - ΝΙΚ
ΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ

‘Ένας έπιφανής ξένος γιατρός έδημοσίευσε τελευταία μερικάς έξηντες σκέψεις σχετικές με τó έπάγγελμά του. ‘Ιδού όλινες άι αυτές :

— ‘Αν θέλετε να απαλλαγίτε από έναν ένοηλητικό πελάτη σας, στείλατε τού τó λογαριασμό.

— ‘Ο πελάτης πού πληρώνει τó γιατρό του είναι άπλόσ άπαιτητικός, ενώ εκείνος πού δέν τον πληρώνει είναι τούαυνο.

— ‘Ο γιατρός πού περιμένει να πληρωθή αναλόγως της καλής διαθέσεως των πελατών του, μαζίζει με τó διαβάτη πού καρτερεί να στεριώρη τó ποτάμι γιά να περάση πέρα.

— ‘Ο γιατρός πού άπουσιάζει γιά ένα διάστημα διατρέχει τόν ψιο κίνδυνο με τόν έρμηση πού πάει μακριά άλ τή φίλη του. Είναι σγεδόν βέβαιο ότι, κ’ ό ένας κ’ ό άλλος, γρηφίζοντας θα βρούν άντιπαταστήτα.



‘Η Ροζού
(Γελιογραφία Θ. ‘Αντίου στο σατιρικό «‘Αστι»)



‘Η Ροζού μεταβάνουσα
στη Βουλή
(Γελιογραφία Θ. ‘Αντίου
στο σατιρικό «‘Αστι»)